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flflomente. 

i Bucuria ce ne stăpâneşte din prilejui mâ
nuitei sărbători a Paştilor, e sporită anul acesta 
şi i prin faptul, că biserica ortodoxă prăznueşte 
.îccum învierea Domnului deodată cu biserica 
Rofomei. S'au mai întâmplat întâlniri de acestea 
}i iîn trecut, dar acum — după adoptarea noului 
:aalendar — ele vor fi tot mai dese şi de pe 
urma lor va veni, pentrucă trebuie să vină, o 
tporoplere şi pe alte terenuri. Biruinţa lui Hri-
ttâos asupra morţii stăpâneşte la Paşti cu atâta 
tauiere inimile tuturor credincioşilor, încât nu 
ie ţ poate închipui, ca inimile îmbăiate în apele 
'.ururăţitoare ale spovedaniilor paschale, şi în-
'ărărite în focul sfânt al dzeieştilor cuminecături, 
\ă ă nu caute pe viitor şi puncte de atingere mai 
ntitime, decât această lăture formală a unei 
jrcrăznuiri simultane. Celce a biruit moartea, şi 
;elelce ne spune tuturor cu tărie: Indrăsniţi... şi 
>ef.\i ajunge şt voi la biruinţă, ne face să cre-

(eniem nestrămutat, că gândul divin al unei sin-
\fuure turme are tot mai multe şanse de realizare. 

* 
* * 

' Un alt moment de bucurie ne îmbie, din 
9rrL'?ju! acestor sirbăiori, faptul că în ce pri-
ireşşte noul regim al cultelor a biruit punctul 
ie t vedere al bisericii noastre. Convins de drep-
'ataiea cauzei noastre şi documentat, chiar şi pe 
tenemeiu de autorităţi canonice ortodoxe, că ave-
•ite'Z? bisericeşti nu formează proprietatea singu-
KtfAticetor comum'idfr, guvernul care s'a dus nu 
nahai putea susţinea punctul de vedere greşit şi 
ttâstât de păgubitor al proiectului iniţial, hotă-
//?/3Îadu-se sd-i modifice în sensul vederilor noa-
treţtre, cari singure erau admisibile. Factorii com-
\tXv/£ff//' ai ortodoxiei proselitisie au crezut însă, 
-ţă \ nu pot să cedeze şi astfel s'a ajuns la aban-
^omarea proiectului. Rămânând deci toate în 
jiYtiaaţia âe pană acum, dreptatea bisericii noa-
\txire a ieşit biruitoare din lupta purtată cu 
îtăâta îndârjire de arhiereii noştri iubiţi, şi avem 
oaate motivele să credem, că această biruinţă, 
anre nu poate fi numai de astăzi pe mâine, îţi 
>a i da roadele sale. 

* 
* * 

Pastile din acest an sunt şi o aniversară 
n viaţa gazetei noastre, întrucât la începutul 
iceestei luni i'au împlinit 5 ani de când a intrat 
mbb actuala conducere. Cinci ani nu sunt de-
tigigur o vreme prea lungă, dar considerând 
)nuxnca ce trebuie depusă, săptămână de sâptă-
iW/îiriă, şt chiar zi de zi, pentru a putea face 
tialn acest organ ceeace ne place să credem că 
!K7 ia Ubuttt sâ facem: o oglindă fidelă a sbu-
Uin/umărilor şi aspiraţiilor iubitei noastre bise-
|ici:ji, ajunge, pentru a putea fi un titlu de măn-
îrhii pentru toţi aceia, cari au contribuit, cât 
lep puţin ţi în orice formă, la susţinerea „Unirii", 
ncăcălzită de acelaş ideal sfânt, ea va continua 
tă .' fie şi pe viitor un amvon curat al doctrine
lor' mântuitoare, dar în aceeaşi vreme şi o sabie 
ie > luptă în serviciul intereselor de viaţă ale 
iseisericii noastre. 

îndrăzniţi...! 
Dumineca, în zori, sfintele femei urcă gră

bite dealul, spre mormântul Domnului. Feţe 
subte de dureri nestăpânite, ochii înotând în 
lacrimi, fără vorbă, cu paşi timizi alunecă pe 
potecile cunoscute, ca nişte umbre din altă lume. 
Aşa-i şi firesc. Mormintele sunt doar uşi la 
imensa criptă a întunerecului şi a tăcerii. Ză
vorite până la capătul veacurilor, ele străjuesc 
împărăţia morţii şi a durerii. 

îndrăzniţi, totuş, purtătoarelor de miruri! 
Mormântul pe care îl căutaţi nu-i ca altele: 
strajă a morţii şi durerii. Ori, poate moartea 
stăpâni pe izvorul vieţii; şi ce parte este întu
nerecului în lumină?! Iată-1 deschis! Îngeri 
păzesc peatra răsturnată, şi stâlpi de văpaie 
cerească izbucnesc din el peste lume! 

Sunt 19 veacuri de atunci, şi mormântul 
deschis al Domnului tot mai strălucitor se face, 
tot mai puternic este valul de bucurie ce-1 tri
mite peste lume. In mijlocul îndoielilor el este 
peatra de temelie a '•«•«v'rţii noastre; în cimiti
rul vremurilor mărturie a învierii; în lumea urei 
şi a învrăjbirilor chezăşia iubirii şi a păcii care 
covârşeşte toată mintea. 

In faţa lui ne plecăm şi noi astăzi, zme-
riţi şi cucernici, purtând în inimi mireasma păcii 
şi a bucuriei, ce pluteşte peste întreaga fire 
înviată. „Ziua învierii, să ne luminăm, po
poare . . !" 

Dar tu, iubite cetitorule, pare că ai o um
bră de mâhnire pe faţă, par'că o durere ascunsă 
îţi întunecă privirea. Ai înviat şi tu sufleteşte 
în zilele acestea de graţii, te-ai împăcat cu 
Dumnezeu; de ce dar nu te stăpâneşte şi pe 
tine, deplin, bucuria sărbătorii ? 

Te gândeşti, de sigur, la biserica ta, 
această creangă mică în uriaşul stejar al împă
răţiei cerurilor. O vezi şi acum, ca şi în trecut, 
urcând 200 de ani, mereu şi greu, acelaş drum: 
Calvarul! 

Da, ai dreptate. Pentru ea nu s'a isprăvit 
încă săptămâna patimilor. Au urgisit-o străinii, 
fiindcă a îndrăznit să aprindă, ea cea dintâi, 
făclia învierii neamului. O prigonesc azi fraţii, 
fiindcă înalţă cu îndrăzneală făclia dreptei cre
dinţe a lui Hristos, întemeiată pe verhovnicul 
Petru. Ii vezi cum prind toporul şi se năpustesc 
asupra sfintelor noastre altare; cum cu argintul 
lui Iuda şi cu agrul sângelui cumpără câte-un 
suflet rătăcit, ca să-1 ducă în gheena focului; 
cum aţîţă, în numele lui Hristos, dar cu armele 
iadului, nemulţumiri şi patimi în parohiile 
noastre. 

Şi toate acestea de ce',? Am făcut rău 
cuiva? Dar noi, cu foc adus din Roma, am tre
zit la viaţă nouă obiditul neam de iobagi din 
Dacia lui Traian ! Suntem azi primejdioşi pentru 
neam şi ţară? Dar cine se trudeşte azi, sincer 
şi cu încordarea puterii din urmă, să sădească 

de prof. Dr. August in Popa. 

în inimi singura forţă care va mai putea mântui 
acest Babilon cufundat în fărădelegi: credinţa, 
noi ori păstrătorii necredincioşi ai strămoşeştilor 
forme lipsite de duhul vieţii?! Şi viitorul dela 
cine are de aşteptat mai mult: dela pravoslavia 
amorţită şi duşmană, ori dela Apusul întregei 
lumini şi prieten?! 

Ne prigonesc deci şi ne urăsc în deşert, de 
dragul unui vis urît: ca să fim toţi o apă şi un 
pământ, mai corect, o singură mocirlă! 

Şi totuşi, eu îţi zic, iubite prietene, că tre
buie să te bucuri din toată inima si durerea ta 
să fie un motiv mai mult pentru o sfântă bu
curie. De sigur biserica noastră urcă un Calvar 
nemeritat. Dar Hristos ce a făcut? Şi ce soartă 
a dorit şi a prezis celor ce-L vor urma? Ori a 
venit să aducă pe pământ o împăcare a lu
minii cu întunerecul, o târguiala între moarte 
şi viaţă? Nu, îţi zic, ci răsboiu şi sabie! Fiindcă 
suntem ucenicii Lui, ai marelui Restignit, de 
aceea ne ureşte pe noi lumea. 

Dar ne ureşte în deşert! Toată frămân
tarea lor e zadarnică. Priveşte mormântul deschis 
al Domnului! Aseară încă era pecetluit şi păzit 
de soldaţi. Dar Hristos, adevărul si viata, nu 
cunoaşte piedeci, nici împotrivire: Christus 
vincit! Auzi vorbele lui, lozincă dată celor 12 
pescari timizi, cari trebuiau să cucerească îm
părăţia romană cu toate legiunile ei: „Îndrăzniţi, 
eu am biruit lumea!" 

Şi astăzi, după furtunile alor 19 veacuri, 
în tot pământul a eşit vestirea lor şi la margi
nile lumii graiurile lor. Peste 300 de milioane 
mărturisesc pe împăratul cerurilor Hristos şi 
ascultă toate câte le leagă Simon Petru. — 
Dar noi chiar, creangă modestă a marelui 
stejar, în prigonirile celor 200 de ani, am slăbit 
oare pe cale? Nu vezi cum creşte puterea noa
stră, cum credinţa se întăreşte, cum tot mai 
mulţi sunt aceia din tabăra contrară, cari ne 
privesc cu simpatie, cu nădejde?! Privirile celor 
cari văd în viitor sunt aţintite asupra noastră 
pline de aşteptare — Iar ei. ce-au dobândit 
din toate sforăriile şi cursele întinse? O vorbă 
într'o lege: se zic „biserica dominantă". Dar 
această slovă nu are putere de vrajă; să toarne 
credinţă şi viaţă în trupurile adormite. Ei se 
încred în puterea şi iscusinţa lor, în „caii 
şi carăle lor", cum zice Psalmistul, iar noi „în 
numele Domnului şi Dumnezeului nostru" şi nu 
vom fi ruşinaţi. „Nu te teme, deci, turmă mică, 
căci bine a voit Tatăl vostru să vă dea vouă 
împărăţia". 

„îndrăzniţi, eu am biruit lumea !" 
* 

De încheere, iubite frate, mai am o vorbă. 
Lumea aceasta este o morgă uriaşă. Mii de ca
davre ambulante rătăcesc pe potecile ei presă
rate cu morminte. Mormântul Domnului ne 
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arhiereşti. spune, că aceşti morţi trebuie să învieze, cren
gile uscate să înverzească! 

In parohia ta sunt morţi? De ce mai sunt 
crengi uscate între credincioşii tăi? Tu trebuie 
să fii păstorul cel bun. Caută deci oile rătăcite» 
pune-le pe umerii tăi şi le adu la turmă! A-
tunci va fi mare bucurie în ceruri, mare bu
curie în sufletul tău. Atunci va răsuna şi în 
sufletul tău ca un imn de biruinţă vorba creşti
nească, cu care te întimpin în luminata zi a 
învierii: Hristos a înviat! 

Noul guvern. 
Contrar tuturor aşteptărilor intemeiate pe 

solide baze de ordin electoral — rezultatele 
din alegerile pentru camerele agricole, alege
rile parţiale pentru parlament şi chiar cele co
munale —, M. Sa Regele a încredinţat for
marea noului guvern dlui general Alexandru 
Averescu, preşedintele partidului poporului, 
«are şi-a constituit cabinetul Marţia trecută, 
în 30 Martie o , din următoarele persoane: 

Gen. Al. Averescu, prezidenţie, fără portofoliu. 
Gen. C. Coandâ — la industrie şi comerţ. 
Const. Garoflid — Ia agricultură şt domenii. 
han Mitileneu — la externe. 
Vasile Goldiş — la culte şi arte. 
Octavian Goga — la interne. 
P. P. Negulescu — la instrucţie. 
Gen. G. Văleanu — la comunicaţii. 
T. Cudalba — la justiţie. 
Gr. Trancu-Iaşi — !a muncă şi cooperaţie. 
Sergiu Niţă — ministru de stat (Basarabia). 
/. Petrovici — ministru de stat. 
Petru Groza — la lucrări publice. 
Dori Popovici — ministru de stat (Bucovina). 
Gen. L. Mircescu — Ia răsboi. 
loan Lapedatu — la finanţe. 
loan Lup aş — la sănătate şi ocrotiri sociale, 

încă tn aceeaşi zi de Marţi, la orele 12, 
aceşti miniştri au depus în faţa M. Sale jură
mântul prescris, luându-şi apoi numai decât 
în primire departamentele, pe cari le deţin. 

Deodată cu numirea acestora „Monitorul 
oficial" publică şi următoarele numiri de sub
secretari de stat: M. Berlescu şi C. Bucşan la 
interne; M. Manolescu la finanţe şi gen. Mihail 
lonescu la agricultură şi domenii. 

Pastorale 
i. 

Preasfmţitul Orâzii îndeamnă la pocăinţă, 
. . . Sf. loan în Apocalipsă (3, 11) zice: „Ai 

nume că trăeşti şi eşti mort", fiindcă mulţi cre
ştini poartă numele de creştini, dar nu trăesc ca 
creştini, nu Împlinesc poruncile lui Dumnezeu 
şi ale bisericii, ci trăiesc in păcate; nu fac po
căinţă, nu se folosesc de sfintele taine ca se 
primească dar dela bunul Dumnezeu, sau cel 
mult îşi împlinesc datorinţele a lene şi nu-şi 
aduc aminte, că Prorocul Ieremia (49,10) zice: 
„Blestemat este cel ce face lucrurile Domnu
lui cu lene". 

Mulţi din ei în timpul Paştilor salută cu 
cuvintele: „Hristos a înviat", sau răspund cu: 
„Adevărat c'a înviat", dar fără să-şi aducă a-
minte că şi ei trebuie să învie sufleteşte prin 
pocăinţă, ci trăiesc numai pentru viaţa aceasta 
pământească, fără să creadă în viaţa vecinică, 
deşi sf. apostol Pavel ne spune: „De nădăj
duim în Hristos numai pentru viaţa aceasta, 
mai ticăloşi decât toţi oamenii suntem" (I. Cor. 
15, 19). Pentru aceştia învierea Domnului nu 
e adevărată sărbătoare, ei se vor trezi prea 
târziu, când nu vor mai avea putinţă de a se 
întoarce. 

Alţi creştini îşi împlinesc datorinţele a lene. 
In timpul Paştilor, vin să se spovedească, dar 
nu-şi spun toate păcatele, sau de ruşine sau 
de Ie lene că nu-şi examinează cu toată si
linţa conştiinţa, sau n'au propus serios de a 
se îndrepta, gândind că mai au prilej de a se 
pocăi, dacă vor mai păcătui; sau dacă au pă
gubit pe alţii, nu dau înapoi şi nu-şi aduc a-
minte că dacă retac numai un singur păcat 
nici unul nu li-se iartă şi dacă nu dau înapoi 
ce au luat pe nedreptul dela alţii, înzadar pri
mesc deslegarea dela preot, Dumnezeu tot 
nu-i iartă şi dacă pocăinţa lor nu e bună, nu 
numai că nu primesc isrtarea păcatelor, ci fac 
un nou păcat, sacrilegiu. 

Lazar şi sfinţii cari au înviat din morţi 
cu Hristos şi s'au arătat multora, iar au murit. 
Hristos a înviat întreg şi n'a mai murit. Aşa tre
buie să înviem şi noi întregi şi să nu mai mu
rim sufleteşte prin păcat. 
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Spre Emaos. 
— Schijă de Paşti. — 

In dimineaţa unei zile senine de primă
vară, doi drumeţi cu încălţămintele prăfuite 
înaintau cu zor spre satul Emaos, pe unul 
dintre drumurile netede ce pleacă din Ierusalim. 

Spre răsărit ceriul e ra 'nbrăcat în purpur 
şi peste puţin soarele se ivi măit'Stos de
asupra muntelui S.on, revărsându şi potopul 
razelor aurii peste lumea desmorţită. Câmpiile 
presărate cu flori străluceau în stropii de rouă 
şi văzduhul era plin de miresme. Treziţi din 
amorţeală de razele călduţe, o mulţime de flu
turi c u aripi poleite roiau cu neastâmpăr, ade
meniţi de mirosul pomilor în floare. înainte, 
departe., pe drumul nisipos, se zăreau câteva 
cămile, mişcâoduşi leneşe trupurile încărcate 
cu poveri. 

După Îmbrăcăminte, drumeţii păreau a fi 
Evrei. Unul bătrân, cu barba albită de vre
muri, dar voinic încă, era în contrast cu tinâ-
rul eare păşea alături, de-abia târându-şi tru
pul gârbov şi deşirat... 

Drumeţii înaintau tăeuţi. — Ajunşi tn 
dreptul unei pietri, care servia călătorilor ca 

loc de repaos, bătrânul se opr i . Privi o cupă 
sp re Răsărit şi aducându-şt manile la piept 
murmură încet o rugăc iune . Se aşeză apoi pe 
piatră subt un smochin înflorit. Tmărul rămase 
stând, cu ochii ţintă in za rea luminoasă. Bă
trânul îşi netezi îngâadurat barba căruntă şi 
privindu-şi tovarăşul de drum îi zise domol: 

— Pari obosit, Mânase... vino, de-te odih
neşte şi tu puţin. 

Peste faţa smolită a t inărului t recu un 
zimbet fugar... şi clătinând din cap r ă s p u n s ircet 

— Nu sunt obosi t ! . . . d a r . . . ştiu şi c u ? ! 
Tmărul urmăii cu privirea sborul unei 

albine, ca re se pierdu zurnzeind veselă prin 
frunzele smochin lui, apoi continuă posomorit. 

— Stârşitu» dureros de pe Golgota , imi 
umple sufletul de tristeţă. Şi ori-cât mă tru
desc, nu pot să u i t ! . . . El, omul. eare făcuse 
numai bine, să moară oa un făcător de rele! 
Şi ee multe nădejdi ne pusesem tn e l ! . . . Dar 
acum t-)tul s'a sfârşit! Profetul blând şi mi
lostiv dm Nazaret e mort! — In clipa, când 
soldaţii călăi î-1 întindeau pe cruce, nădăjduiam 
o minune. Credeam că el poate să facă totul!. . . 
Dar aşteptarea mea fu zadarnică: Cuiele isbite 
de ciocane ti pătrunseră in mâni şi picioare. 
Şi el n'a scos un vaiet. Era atât de blând şi 
umili t! . . . Acum e mor t ! . . . Şi de-odată cu 
el s'au stâns nădejdile unui popor întreg! 

Ce a folosit femeii Iul Lot, că a scăpc; 
de Sodoma şi n'a ascultat de porunca îngerrj 
lui şi reprivind s'a prefăcut în stâncă de sarc< 
Ce a folosit Evreilor, că au scăpat din robi 
Egiptului şi păcătuind au pierit cu toţii lr< 
pustie, fără să poată ajunge în ţara făgăduinţlti 

Ce folos a avut Pilat că a mărturisit, o 
nici o vină nu află în Hristos şi ca nu cumv 
să fie pârît la Cesarul 1-a dat Jidovilor saşi 
restignească? 1« 

Ce a folosit lui Juda, că i-a părut rău da 
trădare şi a dat înapoi cei 30 arginţi şi apv 
s'a spânzurat? 

Poate şi pentru unul sau altul din noii 
ultima ocaziune, de a ne pocăi. „Ştiind că Hm 
stos, cel ce a înviat din morţi nu mai moarg 
că moartea pe dânsui nu-I mai stăpâneşte: 
(Rom. 6, 9) şi noi, iubitorilor, trebuie să învier 
sufleteşte cu adevărat şi de aici în colo m£ 
bucuros să pătimim pentru Hristos orice chi! 
şi moartea, decât să mai păcătuim, căci a 
Hristos a pătimit pentru noi mult şi în urm: 
moartea de pe cruce; şi cu toţii să ne rugăp 
pentru acei creştini botezaţi cari sunt în p}> 
cate, ca prin patima şi învierea Dlui nostt» 
Isus Hristos să primească darul pocăinţii. i 

„Drept aceea, iubiţii mei fraţi, fiţi statoi 
nici, neclătiţi, sporind întru lucrul Domnulf 
pururea, ştiind că osteneala voastră nu esP 
deşartă în Domnul" (I. Cor. 15, 5 8 ) . . . c 

II. 

Din pastorala Preasfinţitului Gherlei.; 
Cântare de biruinţă resună pe buzele fi'1 

ricite ale creştinului, izvorltă din adâncime' 
eredinţii sufletului, mărturisind azi după noul' 
sprezece veacuri: Hristos a înviat! Fiinţa noi1 

stră întreagă este pătrunsă de conştiinţa 
ruinţii vieţii asupra morţii. Fiorul vieţii fer1 

ceste azi sufletul creştinului. Credinţa trece biru* 
toare cele nouăsprezece sute de ani, genunefc' 
sufletului se pleacă, cu smerenie, în faţa Doir 
nului înviat din morţi, fericit şi plin de dn 
goste şopteşte: „Domnul meu şi Dumnezei' 
meu".. ' . ' 

învierea noastră este împăcarea sufletul 
nostru. „Căci Dumnezeu cel bogat întru mii? 

\ 

Tinărul îşi duse mâna la ochi. De-alungi' 
obrajilor supţi începură să se prelingă şiroaia 
de lacrimi. Bătrânul îl privi îngândurat şi îi. 
torcându-şi ochii spre Ierusalim, murmură încet 

— S ' au s t ins , . . . s'au s t i n s ! . . . > 
Se ridică apoi de pe piatră oftând şi zii 
— Să mergem Mânase . . . Satul e ii 

p roape . . . ş'acolo ne vom odihni. t 
Prin aerul încălzit, pădurile de olivi % 

răspândeau din b.-lşug mirosul îmbătător. Cânţi 
reţele guralive prinseră să ciripească vesel* 
tot mai îndrăzneţe. Drumeţii povesteau despi 
sfârşitul tragic al profetului din Naza re t . . . [ 

Inti'un târziu auziră la spate un sgome 
de pnşi. Se opriră instinctiv şi priviri înapo 
Un bărbat se apropia grăbit, zicându-le 

— Pace vouă! t 
— Pace şi ţie! — răspunse bătrânul, api 

adaose pe gânduri 
— Din lerasalim v i i ? . . — 
— De a c o l o ! . . . Dar, ce sunteţi triştii 
— Ce suntem t r i ş t i ? ! . . . Tu zici că v 

din Ierusalim şi totuşi întrebi?... Ori,poate ni 
ştii nimic despre sfârşitul profetului leschu dii 
Galileia?!. . . Un Iudeu adevărat nu poate s 
rămână nepăsător, doar nădejdile legate de i 
s'au prăbuşit! împărăţia lui David, profeţii 
n'o să mai re învie! . . . Şi noi credeam, i 
Ies:hu din Nazaret va ridica împărăţia lui lud] 
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pentru multa sa dragoste, cu care ne-a iubit 
pe noi, şi pe noi cei ce eram morţi cu păca
tele, împreună ne-a înviat întru Hristos (cu al 
cărui dar sunteţi mântuiţi), şi împreună cu 
dânsul ne-a sculat, şi ne-a aşezat întru cele 
"cereşti, în Hristos Isus" (Efez. 2, 4 6). 

Viaţa păcii dumnezeeşti ne-a dat-o tutu-
•ror, cum spune Apostolul neamurilor: „Şi ve
nind a vestit pace vouă, celor de departe, şi 
celor de aproape" (Efez. 2, 17). 

Astfel evanghelizând şi binevestind, stă 
şi azi, în mijlocul nostru, precum sta în mij
locul Apostolilor săi în ziua tnvierii sale prea
mărite, rostindu-ne fericitorul cuvânt: „Pace 
vouă"! 

Pace lumii întregi. „Eu am venit ca viaţă 
să aibă şi din prisosinţă să aibă", zice Dom
nul. Şi această viaţă din prisosinţă a câşti
gat-o pentru toţi, pentru lumea Întreagă, căl
când cu moartea sa pe moarte, dăruind tutu
ror, şi celor din morminte, viaţă şi pace întru 
Dumnezeu. 

Izvoarele vieţii ni le-a deschis. Pace ne-a 
adus şi ne-a dăruit. Cu Dumnezeu, Părintele 
ceresc, ne-a împăcat, prin înfricoşata jertfă de 
pe cruce. Din moarte ne-a rescumpărat cu 
preţul vieţii sale. Cu adevărat, cu mare preţ 
am fost rescumpăraţi, dupăcum spune Aposto
lul Pavel. 

Pentru-ce dară nu toţi suntem fericiţi? 
Pentru-ce setea de viaţă chinueşte sufletele, 
cari atâta se sbat în vălmăşagul lumii acesteia? 
Petru-ce atâta nelinişte şi lipsă de pace? 

Pentrucă mulţi, foarte mulţi, au părăsit 
Cărarea vieţii. Fiii împărăţiei rătăcesc pe alte 
cărări, departe de Dumnezeu şi de căile po
runcilor sale. Credinţa s'a răcit şi lumina ei 
nu este primită de călăuză a vieţii. Adevărul 
Evangheliei Domnului nu este ascultat. Dom
nul este părăsit şi altarele sale uitate. „M'au 
părăsit pe mine izvorul apei vieţii, şi şi-au 
săpat şie-şi fântâni surpate, care nu vor pu
tea ţinea apă" (Ier. 2, 13). Glaaul Domnului 

| sună pentru mulţi în pustiu: „De însetoşează 
cineva, se vină la mine si se bea" (loan 7, 37). 

Cine a dat ascultare acestei chiemări 
dumnezeeşti şi n'a fost s tâmpărat? Cine a a-
ilergat la Domnul şi n'a fost uşorat? 

Dacă este atâta nelinişte şi lipsă de mân-
jlfăiere; dacă este atâta durere nemângăiată, 

aceasta-i pentrucă nu se dă ascultare glasului 

duios de chiemare: „Veniţi la mine toţi cei 
osteniţi şi însărcinaţi şi eu vă voiu odihni pe 
pe voi" (Mat. 11, 28). 

Odihnă căutăm, uşurare şi pace însetăm 
sufletelor noastre. Având această odihnă şi 
pace, toate le-am putea purta cu uşurinţă în 
această viaţă. Nu o avem, pentrucă nu o cău 
tăm. Nu o căutăm unde este, ci rătăcim pe că
rările nădejdilor deşarte. Părăsim cuvântul de 
chiemare al Domnului şi ne luăm după cuvin
tele înşelătoare ale lumii. Alergând după nălu
cirile înţeleciunii oamenilo r, părăsim înţelep
ciunea lui Dumnezeu... 

Domnul Isus înviat din morţi stă la poarta 
sufletului nostru şi cere Intrare. 

El vine aducându-ne mângâiere şi pace. 
Ne aduce viaţă nouă. Viaţa dumnezeiască a 
darului său. Deschideţi cu credinţă sufletele 
voastre. Daţi întrare Domnului vostru. Primiţi-L 
pe El cu credinţă. „Iară câţi L-au primit pe 
Dânsul, le-a dat lor putere ca să fie fii ai lui 
Dumnezeu, celor ce cred întru numele Lui" 
(lo. 1, 12). Viaţa şi nemurirea Vi-o aduce Hri
stos Domnul, pentrucă El este „învierea şi 
viaţa". „Eu sunt învierea şi viaţa; cel ce crede 
întru mine, de va şi muri, va fi viu; şi tot cel 
ce e viu şi crede întru mine, nu va muri în 
veci" (lo. 11, 2 5 - 6 ) . . . 

Consideraţii actuale. 
— iubirea şi ura faţă de Scaunul Romei papa le — 

de Gh. M. P teancu , profesor. 

Anul sfânt, ale cărui roade urmează să se 
aplice de-acum şi afară de cuprinsul Romei, a do
vedit fiecărei minţi gânditoare, câ Roma papală 
este o putere deosebită; că şi acum, după atâtea 
veacuri de existenţa, este o formidabilă autoritate, 
care pune în mişcare o lume întreagă. înainte de 
Venirea Domnului Hristos, Roma stăpânea lu
mea cu forţa, iar dela arătarea Mântuitorului 
o stăpâneşti cu iubirea evanghelică a creşti
nismului. Puterea magică a Romei de azi este 
un prtot-arhiereu, care n'are la dispoziţie tu
nuri şi armate, dar glasul căruia e ascultat in 
toate ţările şi de toate popoarde. Ia cursul 
anului sfânt, când atâtea sute de mii au aler
gat la Roma e t e r n * , spre a se întări la vederea 
monumentelor străvechi a l e credinţei bimile 

«iarăşi la mărirea de odinioară! Dar se pare, 
i Ci n'a fost el Mesia cel făgăduit!... Ei a 
t Murit şi cu El sunt moarte nâdtjdiie unui po

por întreg! 
— împărăţia lui, nu e din lumea asta! — 

tlspuse acum streinul. — Lumea văzută îşi are 
Marginile ei, iar împărăţia lui Mesia e fără 

sfârşit! 
14 — E fără sfârşit ? . . . Şi cum v'a fi îm-
ştoărăţia lui fără sfârşit, când el este mort?! 
e — Trebuia să moară! . . . Aduceţi-vă a-
minte de cuvintele ce le-a zis, că: „După trei 

)l iile mă voi scula!" 
ii, — A z i s ? . . . Eu nu-mi adus aminte, dar 

ftiu atât, că a murit şi de-odată cu e l . . . au 
murit şi nădejdile noastre! 

)i 
Soarele devenise fierbinte. O mulţime de 

gâze mişunau în sbor prin văzduhul încălzit 
i! ţi, nu dep?rte, se zăreau şirele albe de căsi, 
ii din satul Emaos. Drumeţii se apropiau dc sat 
i« tăcuţi, cu gândul pierdut in reverii, in vremece 
il streinul le vorbea liniştit, tâlcuind Scripturile, 
li sari vorbeau despre Mesia . . . 

Ajunşi în sat, intrară la o casă de oaspeţi 
i dupăce se odihniră puţin, se spălată după 
ibiceiu, şi se aşezară la masă. îşi luară apoi 
ierindea, poftind pe drumeţul strein să mâ-

lânce cu ei. 

Străinul luă pânea în mână şi binecuvân-
tându o o frânse în trei şi le-o întinse. Drumeţii 
îşi ridicară atunci spre el privirea obos i t ă . . . 
şi rămaseră înmărmuriţi. înaintea ior stetea 
Isus . . . cu faţa strălucitoare de-un zimbet divin. 
O clipă numai, şi revenindu şi in fire, îşi în
tinseră braţele esclamând extaziaţi. 

— Rabbuni! . . . Rabbuni! . . . 
— Pace vouă! — le zise Isus, apoi dis

păru . . . 
Drumeţii se priviră buimaci. Iar într'un 

târziu tinărul zise ou tărie 
— El a fost! . . . Ieschu! . . . Profetul mi

nuna t ! . . . Şi cum ardea inima mea, când ne 
tâicuia pe cale Scriptura! 

— La fel s mţeam şi eu, răspunse bătrâ
nul înviorat. Cu adevărat El a fos t ! . . . I i tă, 
a treia zi este acum! . . . şi El ne-a spus doar, 
că: „După trei zile mă voi scula!" . . . S* mergem 
Mânase! . . . Vino de grab să-1 căutăm şi-1 
vom g ă s i ! . . . 

1-1 vom . . . — dar nu putu continua, căci 
lacrimile bucuriei îi sufocară cuvântul. 

. . . Ş' lăsând merindea pe masă, îşi luară 
toiegele şi porniră înnapoi spre Ierusalim. 

SABIN G. TRUTIA. 

Cetiţ i şi r ă s p â n d i ţ i : „ U N I R E A " . 

nare, de a vedea pe capul bisericii lui Hristos 
şi de a-i primi binecuvântarea, n'a fost şi nu 
este un obiect de arheologie, pe lângă care 
treci numai cu respectul vecbimei, ci o putere 
nedestructibiîă, care caşte iubire în unii, ură in 
alţii, dar pe care nime nu poate să n'o bage 
in seamă. 

1. Din momentul, în care umilul pescar de 
pe malul mării Tiberiadiei şi-a înfipt scaunul 
său de arhiereu în Roma, aceasta a devenit 
obiectul unei iubiri din cele mai mişcătoare. In 
locul Ierusalimului, Sionul ucigaş alui Hristos 
s'a ridicat acest alt Sion, asupra căruia a 
stat şi stă aţintită privirea întregului creş
tinism integral... Iubirea faţă de această 
Romă a Papilor a îndemnat pe sf. Polycarp din 
Smyrna, pe sf. Ignaţiu din Antiochia, pe Ori-
gene din Alexandria, pe Tertulian din Africa 
şi pe Ireneu din Galia, să întreprindă călătorii 
lungi şi anevoioase, in scopul de-a se închina 
pe mormintele sf. apostoli Petru şi Pavel. Şi 
cu moartea întâilor credincioşi nu s'a stâns fla
căra iubirii faţă de Roma, ba dimpotrivă, odată 
cu lăţirea bisericii în toată lumea cunoscută, 
iubirea şi respectul faţă de ea a luat un avânt 
neaşteptat! Râsăritul se'ntrece cu Apusul în
tru dovedirea acestei iubiri, Miază-noapte şi 
Miază-zi aleargă la acest focar de credinţă ne-
olâticată! Scrierile şi faptele marilor conducă
tori ai bisericii de pretutindenea sunt pline de 
dovtzi de iubire; ele îi exprimă supunerea lor 
şi aşteaptă întărire in lupta grea cu marile e-
rezii. Dela Roma aşteaptă dreptate când sunt 
persecutaţi pentru adevăr, şi la ea apelează, 
când li-se face nedreptate (sf. Ion Chrisostoro, 
sf. Atauasiu cel mare ş. a.). 

Aceeaş iubire caldă au arătat o faţă de 
Roma papală şi domnitorii cei mai valoroşi 
şi mai înţelepţi ai veacurilor. Orice intelec
tual cunoaşte motivele de înaltă consideraţie şi 
de iubire, cari au dictat privilegii faţă de Roma 
papală Ini Constantin cel mare, Teodoziu, Gra
ţia» şi Valentinian, iar Iustinian pune ca baza le
gilor sale civile morala învăţată la Roma. Ce 
să mai spunem apoi despre Clodwig, Pipin şi 
Carol cel mare, apărătorii Papilor contra bar
barilor, ori despre Ottone şi Enric I ? ! Regii 
Angio-saxoni se luau ia întrecere cu cei din 
Franţa întru a dovedi respect şi iubire faţă de 
Scaunul apostolic. Muiţi regi şi principi au pus 
regatele şi principatele lor sub protecţiunea 
Papilor, şi aceasta nu din poftă de domnie a 
acestora — cum spun fără încetare duşmanii — 
ci din iubire, respect şi încredere faţă de pă
rintele comun al creştinătăţii. 

Pentru apărarea Scaunului apostolic al 
Romei şi a măreţei idei pe care o reprezintă, 
s'a pornit şi se duce apoi o neîntreruptă luptă 
cu peana. Scriitori geniali, oameni de mare 
talent s'au pus în serviciul acestei cauze, 
dând lumii nenumărate pagini de strălucită 
apologie ale creştinătăţii romane. Şi mulţu
mită acestor talente şi genii, batjocurile şi hu
lele, când mai deghizate, când mai făţişe ale 
contrarilor, n'au prins niciodată rădăcini prea 
adânci. Când e vorba de Roma, toate veleită
ţile naţionale se topesc, toate neînţelegerile 
dispar, şi milioane de suflete cu educaţie si 
cultură deosebită, cu mentalitate şi tempera
ment aparte se unesc în armonia iubirii, a unei 
iubiri active, care îşi jertfeşte toată comodita
tea şi binele pentru ajungerea scopului ce-i 
stă naintea ochilor! Deosebit de înălţător se 
manifestă această alipire fiiască după câte o 
dureroasă desbinare, care a rupt în bucăţi haina 
necusută alui Hristos, deslipind de către unita
tea credinţei mase mai însemnate, întrucât după 
astfel de desbinâri iubirea unor fii luminaţi ai 
popoarelor desbinate au îndulcit din greu ama
rul desbinării. Intre aceşti apărători ai bisericii 
romane va fi destul a aminti pe un Bessarion, 
pe un Tarasiu, Veccos, Allaţiu, Arcudiu, Asse-
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mani, cari împreună cu alţii n'au stat o singură 
clipă la îndoială de a jertfi totul pentru iubirea 
Romei papale. Aceeaş iubire străluceşte din 
moartea sau suferinţele lui Morus, Fisher, A-
rundel ai alţi eroi ai credinţei şi ai iubirii ne
strămutate! 

Atâtea cete de călugări şi călugăriţe, ci
taţia martiri şi mărturisitori cari au luptat 
şi au sângerat în cursul veacurilor, şi alţii 
din zilele noastre, sufere nespus de mult în 
ţările îndepărtate din toate continentele şi între 
popoarele sălbatice: tot atâtea mărturii nedis
cutabile despre arzătoarea iubire, de care a 
avut şi are parte Roma papală. Este aceeaş iu
bire, care în cursul anului trecut a mânat su
tele de mii de pelerini la Roma, ca în toate 
limbile pământului să tălmăcească acolo în faţă 
Papei, dragostea mare şi neştirbită ce au faţă 
de biserica Domnului reprezentată prin dânsul. 

2. Icoana strălucită desemnată până aici nu 
e insă decât o lăture a sorţii pe care a avut-o 
Roma papală. Aceeaş Romă, care mereu a fost 
încunjurată de iubirea caldă a atâtor milioane 
de suflete, a fost şi este obiectul urei celei 
mai fanatice, a celor mai neezplicabile, şi mai 
răutăcioase persecutări. 

Cauzele sunt prea multe pentru a le putea 
înşira aici. Totul se reduce la faptul, că Roma 
papală a fost întotdeauna straja neador
mită a adevărului religios; că atunci, când 
era vorbă de a apăra chestii de învăţătură şi 
de morală creştină, a stat în faţa oricui, a luat 
lupta — chiar inegală — cu oricine, a sânge
rat dacă trebui:*, dar a ţinut nealterată credinţa 
moştenită. Adevărul doare; neştiinţa, trufia sau 
senzualitatea, atinse de ţinuta aceasta a Romei 
papale — ţinută neşovâitoare şi neînduplecată, 
când e vorbă de chestii, unde nu se poate ad
mite transacţie—,au dat mâna pentru a înlătura 
prin orice mijloc aceasta piedecă serioasă din 
calea realizării scopului lor. Şi apoi curentele 
duşmănoase oricărei religii: francmasoneria, 
raţionalismul, materialismul, socialismul cu 
toate nuanţele lor, se aruncă cu toată furia a-
aupra Romei papale. Ştiu ei bine, că aici se 
propovădueşte creştinizmul integral şi activ; 
ştiu, că aci se opune resistenţă serioasă şi pu
ternică oricărei încercări de a schimba sau a 
nimici creştinismul; ştiu, că numai aici dau de 
vrăjmaşi cari pot să se apere şi chiar să atace 
şi cari totdeauna au ieşit biruitori. 

Abia s'a născut biserica profetului dm 
Nazaret, şi Iudeii în ura lor oarbă şi fanatică \ 
•aută s'o extermineze; când bătăile şi uciderile 
rămân fără efect, pornesc campania de calomnii 
murdare, prin cari agită lumea păgână contra 
bisericii creştine a Romei. Se varsă potop de 
sânge; ae folosesc toate chinurile, pe cari dia
volii le-a putut inspira unor minţi înfierbântate 
de ură fanatică şi de răutate diavolească. Roma 
devine mormântul celor mai însemnaţi creştini 
şi a unui număr foarte însemnat de necuno
s c u ţ i . . . De aici pleacă în întreg imperiul ace
eaşi ură şi acelaş fanatism, şi depăşeşte chiar 
şi graniţele imperiului. Chinuirile ţin orgii pre-
tutindenea, şi Diocleţian se numeşte nimicitorul 
creştinismului Biserica triumfeazâ. Atunci se 
porneşte un val de persecuţie nu mai puţin 
primejdioasă ca ceealaltă: dintre flit bisericii 
se răscoală mulţi contra adevărurilor pro
povăduite până atunci: marile erezii din vea
curile IV—VIII vreau să spargă zidul unităţii 
credinţei. Mulţi credinoioşi se iau după aceşti 
falşi profeţi şi se fac multe desbinări. Dar 
Roma papală cu o energie de necrezut se o-
pune valului cutropitor; ajutată de marii sfinţi 
părinţi răsăriteni şi apuseni pune stavilă puho
iului, credinţa se determină mai limpede şi iese 
din nou biruitoare din toate frământările. ! 

O altă etapă ie lupte începe prin năvăli
rile barbarilor, cari prin numărul lor aproape 
fără margini şi prin sălbătăcia lor animalică a-

meninţă cu ruină complectă civilizaţia euro
peană, clădită cu atâta trudă! Şi când armele nu 
ajută nimica, Roma, cu crucea 'n mână îi op
reşte în cale, prin misionarii săi îi converteşte, 
îi increştineazâ şi prin aceasta îi înblânzeşte şi 
civilizează. Stricăciunea morală urmată după 
luptele nenîncetate nu poate s'o robească. Când 
primejdia a fost mai mare, a trezit Dumnezeu 
conducători luminaţi, cari cu energie de fier o 
smu'g din mrcjeie moravurilor uşoare şi dela 
primejdia de a fi stăpânită dc ambiţioşii şi ti
ranii cari au vrut s'o supună. 

Protestantismul este o altă mare lovi
tură care aduce numai negare, fără să zidească 
ceva pozitiv, şi a cărui urmare e raţionalismul 
şi lupta îndârjită şi desperată contra Romei 
papale şi in general contra creştinismului cu 
armele „progresului*, a culturei şi a ştiinţelor, 
cu armele filosofiei, care batjocoreşte şi ridi-
colisează tot ce e creştin, inventează nenumărate 
calomnii şi minciuni istorice şi culminează In 
revoluţia franceză, care părea a fi mormântul 
credinţei vestite şi apărate de Roma . . . Câte 
hule şi batjocuri, câte atacuri sălbatice şi ne
cruţătoare a auzit şi văzut Roma papală în 
veacurilor XVIII—XX! Fiii trădători ai bisericii 
dau mâna cu duşmanii ei de pretutindenea, 
pentru a nimici pe Mama lor iubitoare, care 
se'ugrijeşte de ei şi e gata să-i sprijinească 
oricând, şt oriunde. O armată bineorganizată şi 
cu scopuri bine precizate s'a pornit de atunci 
contra bisericii, contra Romei papale, şi se 
duce o luptă de exterminare, fără ca duşmanii 
să se cugete cât de puţin, cu ce ar putea substitui 
puterea morală şi minunata organizaţie a ace
stei biserici, dacă ar fi ca ea să poată fi nimicită. 

Dar nu! Ea nu poate fi nimicită nici odată, 
căci Roma este eternă. După promisiunea atot
puternică a divinului nostru Mântuitor, Roma 
trebuie să existe până la sfârşitul veacurilor. 
O apără puterea lui, o învaţă Spiritul sfânt, o 
încunjură respectul şi iubirea neprecupeţită a 
atâtor milioane de credincioşi, iubire care e 
mai tare decât ura diavolească, fiindcă originea 
ei este din ceriuri! 

Fii salutată Romă eternă, Roma credinţei 
şi a tăriei noastre ! Fii salutat oraş etern, care 
cuprinzi atâtea comori şi care ai tronul acelei 
dinastii neperitoare, care începe dela modestul 
pescar de iângă marea Gtlileei. Atâtea mili
oane ţin credinţa ta, a tâtea milioane te iubeso i 

atâtea milioane îşi înalţă rugăc iuni le spre cer , 
imp'orând deia a to tputern icul câ bi ruinţ r învi
erii din morţi a Domnului , s i fie o s ta torn ică 
garantă pentru tăria cu care e chiemată să în 
frunte şi porţile iadului. 

La Paşii. 
Câmpia se îmbracă 'n haină nouă, 
Văzduhuri plin de sfântă sărbătoare, 
Căci pe Golgota din mormânt răsare 
Hristos, şi lumii zice: — Pace vouă! 

O toacă blând răsună jos în vale, 
Sătenii 'n rânduri merg la rugăciune 
Şi cu nădejdi din ce în ce mai bune 
Hristos a înviat! — îşi zic pe cale... 

Hristoase, dulce, fă să învieze 
In suflete credinţa şi iubirea, 
Iar viforele fâ'le să 'nceteze!... 

Fă, să se re'noiască toată firea;. 
Din inimi ura să se 'nstrăineze 
Şi'uniţi în suflet să-ţi cântăm mărirea... 

N. L IOANĂŞ. 

De vorbă cu un Preasfinfit... 
de Tiberiu Vornic. 

întâmplător, în trenul dela Bucureşti, a 
întâlnit o faţă bisericească, pe care mersul -
volutiv al vremii a fixat-o nu demult în scai 
nul unei eparhii pravoslavnice din fericii 
Ardeal. 

Cunoşteam cucernica persoană a Pre; 
sfinţiei Sale mai demult, când sbuciumul viei 
ne-a încrucişat o clipă cărările într'o uşoai 
învolburare de prav, pe terenul unei civiliza 
încăierări politice. Pe atunci distanţa ierarhi 
nu se intercalase impetuos şi superb între n 
— astăzi însă Sfinţia Sa străluceşte pe tron 
unei eparhii, stăpânind o turmă de drepter 
dincioşi, iar eu mă găsesc pe drumul plin < 
mărăcini al ierarhiei, ca tot acolo, unde era 
atunci. 

Totuşi am îndrăznit să mă apropiu 
mărturisesc că Preasfinţia Sa a fost gentil 
s'a pogorît creştineşte către umilul laic, I 
şi-a adus aminte, aşa ca prin neguri, că n 
cunoscuse chiar la mine acasă.. . 

Se înţelege, că bucuria mea nu fu mii 
de această osebită cinste. Şi încet, încet, îi 
cepui a vorbi de una de alta cu Preasfinţia S 
până când prins în angrenajul unui subit 
de actualitate, ierarhul îşi deschise sufletul i 
violenţă şi aruncă în discuţie păcatul meu, i 
a fi unit. „Am patru mii de credincioşi un 
în eparhie — declară profetic Preasfinţia Sa 
dar nu voi închide ochii, pănăce nu-i voi vei 
reveniţi la sfânta ortodoxie. Neamul nosi 
n'are nevoie de două confesiuni (fraza Vă es 
desigur cunoscută), trebuie să provocăm pi 
orice mijloace revenirea la o singură confesiw 
Asta trebue să fie preocuparea noastră acm 

Aşa grăi, Preasfinţitul episcop dela An 
Nu comit o Indiscreţie făcând aceai 

precizare. Doresc chiar, ca Preasfinţia Sa 
citească aceste rânduri, pentrucă In tren n'i 
socotit nici util şi nici cuminte să replic Sfi 
ţiei Sale. Am răspuns doar atât, că chestiun 
este mult mai delicată pentru a fi închei! 
într'o viaţă de om, căci marile prefaceri 
orientări sociale cer timp. Teamă-mi e pi 
urmare — am zis —, că vei închide ochii fa" 
de izbândă. Şi mi-s'a părut, că Preasfinţia ! 
revine oarecum asupra profeţiei făcute înaim 
căci mi-a răspuns: Da, da, ai dreptate. 

Acest răspuns al ierarhului, mi-a desch 
calea acestor reflexiuni. Am impresia, că pr 1 

simpla aducere aminte a procesului social,\ 1 

care vrea să-1 încheie atât de repede, am fâc 
o spărtură în convingerile Sfinţiei Sale asup 1 

vremii şi asupra felului, în care unirea se \ 
face. Aceasta însemnează după mine — i 
se poate sta de vorbă şi că o reflexie domoal 
nu va fi luată în nume de rău. . . 

Vorbele Preasfinţiei Sale mi-au confirmi 
din loc autentic, ceace băinuiam de mu 
Ierarhii bisericii ortodoxe se ocupă mai m 
de ceeace se petrece în biserica unită romi 
nească, decât de sbueiumata viaţă lăuntrici 
bisericii ortodoxe, ai cărei ministru suni. Lăsat 
la o parte orice interes pentru marile problem 
cari stau deschise azi în faţa ortodoxiei n 
mâne, liniştiţi de faptul, că biserica ortodoi 
se reazimâ pe stat şi pe un buget de minisff 
ierarhii acesteia îşi durează un ideal de glor 
din a face prisonieri, pe orice cale, ostaşii I; 
berii vecine. 

Desigur, e dreptul fiecăruia să-şi fixe; 
ţinte de viaţă, în misiunea pe care ţi-a încri 
dinţat-o societatea. Dar eu român unit ai 
dreptul să întreb pe ierarhul care vine să u 
ia de mână, să mă treacă in tabăra lui:-
Unde mă duci, Preasfinţite, şi de ce mă duci 

. . .Căci după buna mea ştiinţă, biserii 
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C A L V A R U L . . . 
In lupta patimii T c a u prins şi cot ei Te-au legat, 
Te/au împresurat cu alor ură şi de sudălmi T c a u încărcat, 
Pe cap Ti^au pus din spini cunună şi Te^au scuipat şi Te^au bătut, 
Iar T u privişi senin în faţă pe cei ce nu T c a u priceput... 
Şi nici o şoaptă de obidă din gura/Ti sfântă n'a eşit, 
Deşi ştiai că pentru dânşii durerilor Te/ai dat jertfit, 
Ci T w i primit tăcut osânda şi greul Crucii Lwi purtat 
Cu resemnarea T a sublimă până ce „Omul" a picat. 
Iar sufletul desprins de trupuri s'a înălţat în slavă sus, 
Vestind Sionului scăparea prin fiul Domnului, — Isus... 

Te judecară păcătoşii pe Tine, Cel fără păcat! . . . 
Şi în sălbateca lor ură T c a u schingutc Tcau'nfruntat, 
Să bei Tirau dat oţet cu fiere, setos când apă le-ai cerut. 
Iar trupul Tău străpuns de lance, sudori de sânge L^au trecut 
Tot poticnindu/Te în drumu/Ti urcai Golgota istovit! 
Rămas călăilor drept pradă, căci toţi ai Tăi T c a u părăsit! 
Şi'atunci doar când T e văzuşi singur, mergând alături cu duşmanii; 
Te 'nvinse amarul unei lacrimi, sus, în grădina Gethsimani,... 
Şi... om ai fost pentru o clipită sub truda calvarului greu, 
Uitând în ruga suferinţii, că Insu/Ti T u eşti Dumnezeu. 

T c a u pus pe Crucea lui Varava şi'n cuie'apoi T c a u restignit 
Intre tâlhari să mori, Isuse: ca să ne mântui ai primit; 
Iar sângele'Ţi divin în picuri peste pământul însetat 
S'a »curs să4 sature în schimbul păcatului răscumpărat... 
T u ai murit de dragul nostru, iar noi, — copii nelegiuiţi, 
Calvarul Tău L-am dat uitării... Suntem aceiaşi învăjbiţi, 
Mânaţi de patimi şi de ură... Şi... pacea sfântă ce/ai visat 
Să întronezi în lumea asta, când pentru noi T c a i îngropat, 
Rămas'a un vis, c e l mai visează şi azi răsleţi câţiva stingheri, 
Cercând să'Ti prindă pilda'n jertfa sublimă a zilelor de cri... 

Calvarul Tău, — povestea sfântă a Crucii grele ce-ai purtat 
Ca să ridici pe om deasupra întunecatului păcat!... 
Calvarul Tău îl poartă şi azi toţi cei ce'n viaţa asta grea 
Visează o lume de dreptate şi mersul ei altfel k-ar vrea. 
Şi ei ca Tine odinioară sunt huiduiţi şi împilaţi 
Şi oţet cu fiere li'se'ntinde de pacea Ta des însetaţi. 

Spini mulţi h 'S semănaţi în cale şi p c a lor frunţi îndurerate, 
Cum poartă Crucea Ta, Isuse, îndrăgostiţii de dreptate... 
Ci Tu le dă puteri să'şi ducă calvarul lor cu resemnare 
Pân'la sfârşit şi atuncia Crucea/Ţi la cap le^o împlântă alinare. 

DOINA DELACRIŞ. 

ortodoxă română, urcă azi cea mai grea din 
cărările Golgothei sale. Toţi slujitorii ei ar 
trebui să fie acolo unde este crucea, să ajute 
s'o poarte, s'o ducă mai departe. Nu aibă ei 
interes, deocamdată, de credincioşii cari îşi 
văd de sfintele lor biserici. Aibă grije de 
crucea propriei lor biserici, pe care vânturile 
o clatină ameninţător, în locul unde prin ne-
chibzuinţă a fost aşezată. 

De ce nu s'a gândit oare Preasfinţitul 
episcop dela Arad, să-şi închine tinereţele unei 
uriaşe munci de epuraţie spirituală a propriei 
sale biserici. Să-i fi bătut la ochi de pildă, 
că iată biserica ortodoxă română n'a făcut 
altceva de patru ani, decât să primească şi s i 
investsască episcopi peste episcopi, aleşi din 
gălăgia vulgară a parlamentului, dintre candi
daţii cari erau bine notaţi în catastifele cu-
tărui partid circumspect?! De ce nu s'a gândit, 
ci pulberea vulgarităţii laice se aşează pe ne
văzute asupra cinstitelor ornate, cu cari noii 
slujitori Intră In templu, şi că pravul acesta 
va roade ca rugina, în credinţa celor mulţi?! 
De ce nu s'a gândit, ca răzimat pe toiagul 
puterii lui de ierarh să tuae cu glas puternic 
în venerata adunare sinodală dela Bucureşti 
şi tremurând de îndurerare să ceară itârpirea 
turpitudinii, care s'a sălăşluit printre al tare?! 

O, era măreaţă fapta Preasfinţiei Sale, 
dacă ridicat deasupra tuturor, prin curăţenia 
propriei sale vieţi, ar fi văzut cum se stre
coară gârboviţi prelingându-se printre uşi acei, 
cari au făcut din casa Domnului... casă de ne-
guţătorie. 

. . .Apoi , dupăcear fi curăţit dela cap, ce 
este rău şi putred, să fi Intrat între credincioşii 
Sfinţiei Sale. Nu să le spună, că neamul ro
mânesc are nevoe de o singură „lege", nu să 
facă naţionalism, căci acesta se găseşte plin 
de vigoare în sufletul fiecărui român. Ci mai 
presus de toate să cerceteze, mai ştiu oare 
oamenii a crede, se mai aprinde în sufletul 
lor flacăra credinţii, la scăpărarea vorbei „iu
birea deaproapelui ?" 

Şi dupăce va fi primenit de sus până 
jos, când împăcat în suflet, că şi-a făcut da
toria de ierarh ortodox, se va întoarce acasă, 
atunci, şi numai atunci are dreptul să pri
vească în curtea vecină. 

. . .Căc i , nu cu epigoni mărunţi se poate 
face şi desface în spiritul unui egoism merce
nar e mare chestiune de credinţă. Pentru aşa 
ceva se cere credinţa, bunătatea, iubirea şi 
curăţenia, unui adevărat apostol alui Hristos. 

Vai vouă fariseilor..! 
de A. Mureşanul. 

Dela Moise până la Hristos, vreme de 
15 veacuri, ideea centrală a sufletului evreesc 
a fost icoana lui Messia. Pe El l-au zărit în vi-
siuni de foc prorocii; pe El l-au slăvit în im
nuri poeţii; vitejii au murit cu gândul Îs bi
ruinţele Lui; şi nădejdea Lui a alinat şi alin
tat sufletele obidite ale robilor din Babilon. 
La marginea vremilor de restrişte, icoana Lui 
se înălţa strălucitoare, răsplătind cu făgăduin
ţele ei, într'o clipă, nădejdi şi suferinţe de 
veacuri. 

Şi Messia a venit, în timpul când era 
mai mare nevoie de El. Pe vremea lui Tiberiu 
Cesarul, Evreii se sbăteau cumplit Intre vis şi 
viaţă. Sufletul lor plin de orgoliul de neam 
ales, menit să stăpânească, nu putea cuprinde 
trista realitate a robiei păgâne. Religia redusă 
la un formalism sterp nu avea puterea de-a 
turna vlagă nouă în sufletele decăzute mora
liceşte, printre cari ateismul Saducheilor în
cepea a prinde teren. O ură surdă şi nepu
tincioasă, o nemulţumire crescândă, o desorien
tare complectă şi nădejdea într'un Messia po
litie, pământesc, răsbunător, la atâta ie redu
cea tot fondul sufletesc al neamului. 

Prorocul din Nazaret seamănă idealuri 
nouă şi mari; gânduri de înoire şi Înălţare 
sufletească. Vorba lui caldă deschide perspec
tivele unei lumi nouă a păcii, a iubirii, a bu
curiilor peste fire. Era singura cale de mân
tuire: „Căutaţi mai întâiu împărăţia Iui Dum
nezeu şi toate celelalte se vor adauge vouă!" 

Iar ei, i-au sorbit eu sete vorba ferme
cată, au privit eu entusiasm semnele şi minu
nile lui, şi mai pe u r m ă . . . între chiote de ură 
sălbatică, intre hule şi batjocuri deavoleşti l-au 
restignit pe cruce. L-au aşteptat 15 veacuri, 
ca să-1 declare apoi o primejdie pentru neam, 
să calce în picioare ideile mântuitoare aduse 
de El, pecetluindu-şi astfel pentru toate tim
purile soarta prezisă de Isus: „Ierusalime, Ie-
rusa l ime . . . iată se va lăsa casa noastră 
pustie, că nu ai cunoscut timpul cercetării 
tale". 

Şi din Ierusalimul, pentru care a plâns 
Isus nu a mai rămas piatră pe piatră, şi nea
mul s'a împrăştiat în toate hotarele, purtând 
încă în suflet nădejdi ascunse, cultivând spe
ranţe întârziate. In mii de sinagoge, la Paşti 
mai învie odată icoana vremilor apuse pentra 
totdeuna şi se aprind nădejdi, ce nu se vor 
mai împlini nici odată. 

* 
Nu poporul, cu massele lui nestatornice 

şi nesocotite, a pricinuit această catastrofă 
ireparabilă. Mulţimea a simţit, prin instinct, 
realitatea. A primit, în Dumineca Florilor, pe . 
Hristos într'un delir de entuziasm nedescris. 
Tot avântul, toate nădejdile adunate de vea
curi s'au deslănţuit atunci ca un uragan de 
însufleţire sfântă, iresistibilă, în faţa căreia s'a 
ascuns Pilat cu toate legiunile lui. 

Alţii sunt vinovaţii. Hristes îi cunoaşte 
şi, îndurerat de soartea Ierusalimului, îi si 
arată mulţimii, Iu vorbe tăioase: „Vai vouă, 
fariseilor şi cărturarilor făţarnici!" 

Da, aceşti orbi povăţuitori de noroade, 
sunt marii vinovaţi ai tragediei. Ei au schimo
nosit idealele sfinte ale credinţii strămoşeşti, 
ei au făcut din religie un cimitir cu morminte 
spoite din afară, iar înlăuntru plin de cadavre 
putrede. Religia toată au pus-o în slujba gân
durilor politice, croite şi ele după meschinele 
lor interese vremelnice, uitând cele mai sfinte 
idealuri, religioase şi naţionale, le-au făcut 
simple mijloace pentru satisfacerea lăcomiei şi 
trufiei lor fără margini. Şi când Hristos o în-
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cercat să oprească In drum puvoiul murdar al 
gândurilor ucizătoare de neam, l-au făcut pe 
el trădător, l-au declarat primejdie naţională 
şi l-au dus la moarte! 

Este deci îndreptăţită scârba, ce o trezeşte 
în suflet şi numai amintirea acestei şleahte a 
traficanţilor de idealuri, cari au tras mantia 
sfântă a formelor religioase peste mârşavele lor 
interese de o zi. 

* ^ 
Şi neamul nostru trăieşte zile de adânci 

frământări sufleteşti. In cadrele hotarelor între
gite trebuie să desăvârşim procesul de unifi
care sufletească şi, mai ales, pe acela de 
înălţare şi înoire a sufletelor. 

Dar anii trec şi sporul nu se vede. Se 
pare chiar că mergem din rău în mai rău. Ne
mulţumirea creşte, deopotrivă cu corupţia. 

Şi nu mulţimea poporului, ascultătoare şi 
harnică, poartă vina. Dornic de iurnină şi viaţă 
religioasă ca şi de bunăstare materială, po
porul nostru nostru este ce! mai bun câmp 
de lucrat pentru mâini destoinice, pricepute. 

Dar, din nenorocire, viaţa noastră publică 
este împânzită de fariseism ! Este o putere co
vârşitoare la i.oi. care stăpâneşte totul: politi
cianismul. Chiar ştiinţa şi arta stau în slujba 
acestui idol. Se face la noi ştiinţă de partid 
şi artiştii sunt şi ei împărţiţi după partide po
litice, ' i a r politica înseamnă hora desmăţată a 
tuturor meschinăriilor, îmbrăcate în mantaua 
sclipitoare a binelui public. 

Un ultim stăvilar ar mai fi în calea a-
cestui puvoiu dezastruos. Durere însă, biserica 
stăpânitoare ca număr şi dominantă prin con
stituţie, chiemată deci în prima linie să desă 
vârşească opera de înviere sufletească, suferă 
de seaeaş boală. Mărginindu-se la păstrarea 
formelor moştenite, nu are nici puterea, 
nici zelul, nici autoritatea morală de-a turna 
noua vlagă în sufletele copleşite de tina 
materiei. Idealul religios 1-a supus cu totul 
idealului naţional, conceput şi el, la rândul lui, 
prin prisma politicianismului. Iar străduinţele 
bisericii noastre de-a turna în suflete apa 
vieţii evanghelice, le declară primejdie naţio
nală. O seamă din cârmuitorii ei pare că nici 
nu r,u alt rost şi ideal, decât a lucra la distru
gerea noastră. Fără să vrei, ei îţi aduc aminte 
vorba Mântuitorului: „Vai vouă fariseilor, că 
încunjuraţi marea şi uscatul să faceţi un pro-
selit; şi dacă se face, îl faceţi pe el fiul gheenii 
mai îndoit decât voi". Căci, în vremece storc 
banii dela diferite ministere, pentru a cumpăra 
câte un suflet ori aţiţă vrajba in satele noastre, 
ei uită să-şi povăţuiască pe calea credinţii pe 
proprii credincioşi! 

* 
* * 

Dar această icoană, oricât ar fi ea de 
tristă, nu ne înspăimântă. învierea Domnului 
ne-a învăţat să credem, chiar contra nădejdii, 
în biruinţa binelui şi a adevărului. Din fră
mântările negre de azi, trebuie să răsară un 
mâine mai bun, mai senin. Vorbele Mântuito
rului: „îndrăzniţi, eu am biruit lumea", ne sunt 
garanta. Acest gând şi această nădejde va trebui 
să răsară în sufletele noastre ori de câteori 
vom auzi minunatul salut: Hristos a înviat! 

L o g i c ă . . . d e Sibiiu. „In Italia este mor
mântul gloriilor apuse". Aşa începe, solemn, o 
foişoară a „Telegrafului" din 26 Martie, pentru 
a continua: „Papalitatea... pare a se sbuciuma 
înaintea obştescului sfârşit". 

O veste alarmantă, nu-i aşa ?! Şi te prinde 
ciuda, că asta a trebuit să o afle chiar Sibiiul! 
Mai sunt ele şi alte gazete pe glob, cari ar 
plăti mii de lire engleze, milioane de dollari 
chiar, să poată da. ele cele dintâi aşa o ştire 
de senzaţie. Dar ce să faci? In calea norocului 
nu te poţi pune ! 

Şi nu-i glumă de 1 Aprilie. „Telegraful" 
are dovezi. întâi: „Spunea cineva că Dante 
este o floare pe mormântul măreţiei romane". 
Acum: dacă a murit Dante nimie mai firesc 
decât să moară şi „papalitatea, care s'a înălţat 
în preajma acestei istorice glorii". 

Alt argument, mai tare: „In Italia este azi 
un dictator, care duce cu sine un neam si o 
ţară. Ducele Mussolini e suveranul Italiei... 
In Liga naţiunilor el vede uzurparea dreptului 
Papei, care odinioară deţinea pacea popoarelor, 
Mussolini ar vrea sâ o transfoarme lnchiegând 
frontul ţărilor latine şi catolice. . . In locul po
liticei anticléricale şi francmasonice a guver
nelor liberale anterioare, dictatorul a întrodus 
instrucţia religioasă în şcolile publice şi a 
restabilit unele privilegii, de care se bucura 
biserica pe vremuri... Din Francise de Assisi 
a făcut o personalitate de geniu italian procla
mând ziua de 4 Octomvrie (ziua morţii) sărbă
toare naţională italiană şi a declarat, că insti
tuţia pontificală e menită să se Încadreze între 
instituţiile statului şi neamului italian..." 

La fel cu Italia, şi alte state catolice (ar 
fi o indiscreţie să spună cari anume) posib 1 
sub influinţa cărţilor lui Pernotşi Headlam „au 
revizuit atitudinea lor faţă de Vatican, redu-
cându-i influinţa la proporţiile impuse de su
veranitatea naţională". 

Concluzia: Deşi papalitatea moare. . . etc. 
totuş aderenţii Papei „în ţara noastră continuă 
să aibă o atitudine sfidătoare, pretinzând să 
li-se recunoască vechi privilegii (ar fi iarăş in
discreţie să trădezi ce fel de privilegii, anume).." 
Şi când, revoltat de această nemaipomenită o-
brăznicie, te întrebi: cum e posibilă o asa ne
legiuire, cum rabdă pământul pe aceşti intole
ranţi sfidători, „Telegraful" îţi răspunde calm 
şi sentenţios: „In mentalitatea dela noi este o 
lăture opacă şi lipsită de simţul realităţii, de 
aceea absenţa demnităţii se exploatează fără 
de nici o sancţiune". 

Da, într'adevăr, în mentalitatea dela Sibiiu 
este „o lăture opacă, lipsită de simţul realităţii". 
Să sperăm însă, că în vremece papalitatea îşi 
dă obştescul sfârşit, se va mai limpezi şi ea şi 
îşi va recăpăta demnitatea, absenţa căreia s'a 
esploatat până acum fără sancţiuni! 

Până atunci, e mai bună. . . salama, decât 
logica de Sibiiu! 

Săptămâna politică. 
— După o consfătuire de 2 zile cu şefii 

celor trei partide de opoziţie (naţional, ţărănist 
şi a! poporului), criza de guvern a fost solu
ţionată, spre surprinderea tuturor, prin numirea 
unui guvern format din partidul poporului, în 
frunte cu d. general Averescu, la care s'au 
alăturat, prin părăsirea streagului propriu, şi trei 
ministeriabili din sinul partidului naţional. 

— Lipsit de orice popularitate, cum s'a 
dovedit pe deplin în alegerile agricole si cele 
comunale, noul guvern, a cărui listă o dăm la 
alt loc, vine evident, pe urma sugestiilor şi în 
numele stăpânitorilor de ieri, cari au dovedit 
— şi prin feliul cum s'au retras dela putere—, 
că nici pe departe nu sunt încă atât de slăbiţi, 
cum a crezut opinia publică a ţării, că poate 
să-i socotească. 

— E numai firesc deci, că activitatea nou
lui guvern va merge în mare pe urmele celuice 
a fost, asigurând prin aceasta o continuitate 
a guvernării, dar în aceeaşi vreme şi o conti
nuitate în aplicarea unor sisteme, de j>e urma 
cărora ţara nu s'a resimţit până acum aproape 
întru nimic în spre bine. 

— Lipsa unui acord întemeiat pe mai 
multă sinceritate dintre partidul naţional şi cel 
ţărănist pare a fi justificat însă în anume chip 

te 
această soluţie, şi dacă este adevărat, cum or 
zvoneşte, că pe urma loviturii ce li-s'a d; 
aceste două partide ale adevăratei democrajn 
ar fi ajuns la cuţite, nu ar fi nici o mirjla 
dacă celalalt factor constituţional, care eios 
„naţiunea", ar veni să ratifice prin votul si 
hotărîrea Coroanei. Mergând pe căi deosebite 
şi chiar combătându-se în viitoarele alegeri, «s 
fi cam greu, credem, că aceste partide să poairo 
face — mai ales după prevederile nouei legi or 
lectorale —şi dovada supremă, că ar fi stăpâăn 
pe massele electorale. ta 

— Până pela sfârşitul lui Maiu, pe cât 1 
e vorba să se facă viitoarele alegeri parlamtici 
tare, mai sunt însă două luni, şi astfel nud. 
eschis ca nervozitatea şi animozităţile provocat 
de evenimentele recente să facă din nou lop< 
calmului necesar pentru cumpănirea cuminl*i 
a realităţilor politice şi atunci, cu toate masa 
rile ce s'ar lua din partea guvernului, se poal 
foarte uşor ca acesta să nu-şi poată aduna mot 
joritatea necesară unei guvernări liniştite. It 

— Cât priveşte apoi în«special situaţiie 
din partidul naţional, singurul care a avut pânip 
acum rădăcini adevărate în pământul Ardew 
lului, avem impresia, că, prin dezertarea dtâ 
V. Goldiş, I. Lupaş, şi I. Lapedatu şi a celui 
ce-i vor urma, ea se va clarifica definitiv, limei 
pezindu-se, odată pentru totdeauna, dacă la teci 
meiul neajunsurilor de până acum au stat nub 
mai motive de meschin ordin confesional, oriţ i 
motive mai adânci de alt ordin. Dela aceastos 
clarificare, ce nu poate să întârzie prea muilir 
atârnă puterea din viitor a acestui partid, ii 

Ştiri mărunte, f 
I 

P e r s o n a l e . Incheindu-se lucrările parhe 

meniului, 1. Preasfinţia Sa păr. mitropolit VA 
SILE s'a înapoiat Lunia trecută dela Bucure^ 
pentru a prezida ceremoniile de Paşti, urmâtu^ 
ca Joia viitoare să ia din nou drumul la ROJHI^ 

unde-l aşteaptă importante afaceri. a 

— P. Ven. Ordinar ia t arhidiecezan a numii 
p e p ă r . Nicolae Berghian de paroh la Tiur , pi 
p ă r . loan Sântimbrean de paroh la Hopâr ta , pi 
p â r . Teodor Nagy de paroh la Cicud B. şi pi 
p ă r . Victor Stoica de paroh la Surduc . 

A m n r i t dr. T o m a l o n e s c u . Sâmbăti 
trecută a murit la Bucureşt i profesorul Dr. Tom*ţ| 
lonescu dela facultatea de medicină din capitali, 
Răposatul şi-a câştigat un n u m e neper i tor In 
toată lumea, prin aflarea unui mijloc de -a open 1 1 

oameni i bolnavi , fără să fie adormiţ i . Dar Toma 1' 
lonescu n'a fost numai medic vestit, ci a fost 

' c< 
şi un mare român, care a luptat mult ca Ro-,, 
mânia să între în răsboi la 1916, alături daţ 
Franţa, şi să ne izbăvească din robia ungurească? 
In t impul din urmă era vicepreşedintele parti
dului naţ ional . A fost înmormânta t Marţi în 30-' 
Martie, cu mare cinste şi p o m p ă . 2 

Loct&ie. Dumineca viitoare, a Tomii , n 
predica în catedrală păr. Traian German, director^ 
al l iceului nostru de fete. e 

— Toate serviciile mai impor tante dinţi 
săptămâna patimilor le-a pontificat I. Preasfinţia Safâ 

p ă r . mitropoli t Vasile, care în ziua de Miercurea^ 
mare a dat tonsura şi ordul lectoratului la vre-o^ 
40 clerici ai seminarului nostru. La impună- u 

toareie servicii din Joia mare (sfinţirea sf. mir,)! 
spălarea picioarelor şi evangheli i le sf. patimi),1' 
p recum şi celea din Vinerea sfântă (închinarei 
la mormântu l Dlui şi prohodul ) a part icipat cu a 

adevărat Blajul întreg, manifestând şi prin a-̂ ' 
ceasta credinţa în trăinicia şi vitalitatea insti-
tuţiei, care se chiamă biserică. . 

— Sâmbăta t recută s'a făcut, sub prezidiuln 
diui^Dr. Emil Folea, fostul prefect al judeţuluie-
Târnava-mică , alegerea de primar al oraşului" 
nostru. Majoritatea de voturi a căzut pe d. 
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Ştefan Dragoş iunior, a cărui alegere a şi fost 
(oofirmată din partea guvernului. 

— Luni, a doua zi de Paşti, se va aranja 
(in partea tinerilor meseriaşi şi comercianţi din 
Jlaj o petrecere în sala de gimnastică a liceului 
lostru. 

O reabi l i tare m e r i t a t ă . Ol Alexandru 
ţterca Şuluţ, fost procuror şi judecător,- fusese 
lestituit din magistratura şi şters de pe tabloul 
pvocafilor, în Septemvrie 1915. Dsa a făcut 
Contra acestei măsuri apel la Consiliul de apel 
ftn Bucareşti, de unde s'a dispus o nouă an
chetă prin d. consilier Constantin Stravolca, care 
I lucrat iu mod cu totul cinstit şi imparţial. Cu 
tcazia acestei anchete s'a dovedit deplin, că d 
(II. Şuluţ a fost victima unei grosolane şi neo
bişnuite nedreptăţi. Curtea, judecând în fond 
îpelul in ziua de 27 Februane c. l a admis, în 
Unanimitate, dispunând reabilitaren şireînscrierea 
[n barouî Prahova a diui Al. Şuluţ. 
> Greva a d v o c a ţ i l o r . Pentru intenţiunea 
ostului guvern liberal, de a vota legea apă-
litoare timbrului, s'a pornit în vechiui regat 
deea unei greve a advocaţilor, care s'a şi !n-
Sptait în ultima săptămână a guvernării liberale. 

Barourile ardelene încă s'au solidarizat cu a cea -
Itâ grevă, întemeind această hotărîre şi pe ne-
nulţumirile profunde provocate de legea portă
reilor, a suprimării sedriilor orfanale şi aceea a 
iccelerării proceselor. Retrăgându-se guvernul 
iberal fără a trece legea timbrului, vechiul regat 
i încetat greva, advocaţii ardeleni au hotărît 
insă continuarea ei până se va vedea ce atitu-
line va lua noul guvern faţă de doleanţele spe-
:i£ce ale barourilor ardelene. 

f Măria P o c o l n. V a n c e a d e Bu 
masa* soţia dlui Alexiu Pocol de Lozna mare, 
tăruia şi pe această cale îi trimitem condolean
ţ e noastre, s'a stins la 15 Martie c. în anul 65 
li vieţii şi 34 al fericitei sale căsătorii. — Odih-
leascâ în pace! 

f L iv in D o n i a D o n e s c n , advocat sta
giar^ fiul preotului nostru din Gurghiu, s'a stins 
la 26 Martie c. în anii cei mai frumoşi ai tine
reţii. II deplâng numeroase rudenii. — Fie-i 
partea cu drepţii ! 

Cărji & Reviste. 

LUCIAN BLAGA: Fapta. Joc dramatic. 
învierea- Pantomimă. „Cartea Românească" Nr. 
7 (dublu). Bucureşti 1926. Preţul 20 Lei. 

Brodate tot pe cunoscutul fond de misticitate, care 
caracterisează aproape toate lucrările literare ale auto
rului, aceste două bucăţi participă şi e l e din părţile d e 
lumină şi de umbră a l e celor ce le-au premers. Cu toate 
icestea, lumea se interesează din c e în c e mai mult de 
manifestările sufletului d e poet al dlui Blaga şi dsa nu 
înţelege să-i precupeţească această atenţie. Nu suntem 
ieci la ultimul volum al acestui autor. 

I. HAUSHERR S. I.: Saint Theodore studite. 
•L'homme et l'ascete. „Orientalia christiana "Nr. 
22 (Martie). Roma 1926. Preţul 8 lire. 

Cunoscuta colecţie d e lucrări, cari privesc Orientul 
creştin, condusă de păr. iezuit d'Herbigny, n e dă î n nu
mărul său d e pe Martie o lucrare deosebit d e interesantă 
despre sf. Teodor Studitul. Studiind viaţa şi opera ace-
Itui erudit abate — un adevărat erou al luptei date pela 
ifirşitut reacului al Vlli-Iea contra iconoclaştilor —, au
torul se opreşte mai ales asupra vieţii lui d e călugăr, 
relevând calităţi monastice de o valoare, atât d e înaltă 
încât ar putea s e r i i de pildă călugărilor din toate vea
curile. Călugării Orientului îndeosebi ar putea să Înveţe 
t o a r t e mult din feliul cum a înţeles să-şi împlinească 
misiunea aceit «martir al ascultării*. 

M. RENAUD: Domniţa Lăcrămioara. O 
carte pentru copii. Ed. „Cartea Românească" 
Bucureşti, 1926. Preţul 50 Lei. 

Intr'o frumoasă ediţie de lux ni-se d ă în această 
carte povestea unei domniţe, care printr'nn capriciu a 
kjans s i ştie ce e necazul oamenilor săraci, pe care il 
dini apoi spre marea ei mângâiere prin toate mijloacele 
EC-i stau la dispoziţie. Ilustraţiile, cari ridică mult va-
earea ei pedagogici, se datoresc dnei Vera Baiileacu. 

ALEXANDRU LASCAROV-MOLDOVANU: 
In grădina lui Naş Muşat. Nuvele şi povestiri. 
Ed. „Cartea Românească". Bucureşti 1926. 
Preţul 45 Lei. 

Sunt pagini curate ale unui bun scriitor, care ilu
strează de multă vreme revista craioveană »Ramuri — 
Drum drept* de sub direcţia dlui N. lorga. Un orăşan 
refugiat în atmosfera sănătoasă dela ţară povesteşte în 
ele, cu multă căldură şi intr'o formă deosebit de atră
gătoare, viaţa şi împrejurările, intre cari a ajuns. — Un 
nimerit cadou de sărbători pentru oricine. 

DR. SEBASTIAN STANCA: Contribuţia 
preoţimei române din Ardeal la răsboiul pentru 
întregirea neamului (1916-1919). Cluj. 1926 
Preţul 60 Lei. 

Este o preţioasă contribuţie la cunoaşterea si
tuaţiei, în care se găsea neamul nostru din Ardeal sub 
stăpânirea maghiară, şi la aprecierea rolului deosebit de 
important pe care 1-a avut preoţimea română de ambele 
confesiuni in acea situaţie. Datele, pe cari — cu o stăruinţă 
vrednică de toată lauda — le-a adunat autorul, nu sunt 
şi nici nu au pretenţia să fie complecte, dar şi din ceeace 
ne prezintă reiese, cât se poate mai clar, că nici o tagmă 
socială n'a trebuit să îndure în acel timp neajunsuri mai 
grele decât preoţimea. Cei 252 preoţi internaţi şi alţi 
86 închişi î i temniţă, dintre cari 4 au fost omorîţi, alţi 
4 osândiţi Ia moarte, 10 morţi în închisoare şi pribegie 
şi 28 morţi în urma suferinţelor indurate prezintă o pa
gină din cele mai glorioase a statorniciei preoţimei ro
mâne în lupta pentru izbândirea idealului naţional. — 
Cartea are şi o întreagă serie de fotografii, cari ridică 
şi mai mult valoarea ei incontestabilă. 

N. GHIULEA: Ocrotirea clasei de mijloc. 
Chestiunea meseriaşilor. (Biblioteca „Sămână-
torul" Nr. 138). Arad. 1926. Preţul 5 Lei. 

Profesor de politică socială la universitatea din 
Cluj, d. N. Ghiulea înţelege să răspândească frumoasele 
cunoştinţe sociale şi în altă formă decât de pe catedră. 
Problema, de care se ocupă în această broşură este una 
din cele mai importante pentru consolidarea noastră 
etnică şi autorul r.e înfăţişează în ea cele mai probate 
mijloace, prin cari s e poate ajunge la protecţia organizată 
a clasei de mijloc. De aceea ar trebui sa aibă cât mai 
mulţi cititori. 

DOINA DELACR1Ş: Crâmpeie din suflet. 
Poezii. Beiuş. 1925. Preţul 25 Lei. 

Autoarea, o profesoară a liceului român unit de 
fete din Beiuş, ne dă in acest întâiu volum, editat de 
colegele sale, minunate crâmpeie rupte din sufletul său 
de româncă şi de creştină. Sunt versuri uşoare şi curate, 
cari c bine să fie cunoscute in cercuri cât mai largi. De 
aceea şi reproducem în acest număr frumoasa poezie 
• Calvarul. . .« 

DR. EL1E DĂIANU: Un sfânt pribeag. 
Ieremie Valacul (1556—1625). Cluj. 1926. Preţul 
10 Lei. 

Autorul retipăreşte în această broşură de 2 4 pa
gini două articole publicate în gazeta «Cultura popo
rului» df-la Cluj, orientând, pe temeiul unei cărţi alui 
Fr. Pelegrini din biblioteca universităţii de acolo, asupra 
câtorva momente din viaţa ce lu iceafos t leremia Valacul. 

DR. GEORGE FIREZA: Anul sfânt. In 
strucţii, îndemnuri, rugăciuni. Lugoj. 1926. Pre
ţul 5 Lei. 
> 

Harnica reuniune de misiuni a eparhiei noastre 
lugojene a făcut un lucru foarte bun publicând, acum la 
începutul practicelor cerute de episcopatul bisericii 
noastre în legătură cu anul sfânt, această broşură, scrisă 
cu multă căldură de păr. Dr. Eireza. Afară de instrucţiile 
şi îndemnurile necesare , ni-se dau în ea şi rugăciuni 
potrivite pentru aceste practice, aşa că va aduce desigur 
nepreţuite servicii tuturor, cari se vor folosi de ea în 
dobândirea graţiilor jubilare. 

NICOLAE NEGRUŢIU: Anuarul liceului de 
stat „ Timoteiu Cipariu" din Ibaşfalău pe 1924-5. 
Vălenii de munte. 1926. 

In locul obişnuitelor date şcolare, cu cari încep 
cele mai multe publicaţii de acest fel, anuarul dela 
Ibaşfalău are în frunte cersuri bune de-ale profesorului 
Dr. Scurtu şi ne dă apoi descrierea foarte instructivă a 
a unei călătorii în Franţa şi Italia, făcută de profesorul 
I. Medrea. O întreagă serie de minunate reproducţii ar
tistice — un adevărat titlu de mândrie a casei editoare 
— întregesc în chip deosebit de avantagios lucrarea dlui 
Medrea. Datele şcolare indispensabile se dau chiar la 
sfârşit şi nu fac nici a trei parte a cărţii. 

IOAN POPU-CÂMPEANU: Ciupercile (Cu
noştinţe folositoare. Seria A. Nr. 31) „Cartea 
Românească". Bucureşti. 1926. Preţul 4 Lei. 

Din seria minunatelor broşuri de cuminte popu
larizare a cunoştinţelor de tot feliul, pe care o îngri
jeşte cunoscutul profesor universitar I. Simionescu dela 
Iaşi, relevăm iarăşi una scrisă de un profesor al şcolilor 

noastre din Blaj, care nu este la întâia lui lucrare de a-
cest fel. Cu boga te ilustraţii în text , ni se dă în ea tot 
ce e de lipsă să ştie un nespecialist despre interesanta 
împărăţie a ciupercilor. 

ECHOS D'ORIENT. Anul XIX. Nr. 141 
(Ianuarie — Martie). Paris. Abonamentul pe 
an 15 fres. 

Ca aproape in fiecare număr, mişcările religioase 
din România se increastă şi în acest ultim număr al 
escelentei reviste franceze puse în serviciul chestiunilor 
bisericeşti ale Orientului. El aduce de astădată întreagă 
constituţia nouă a bisericii or todoxe dela noi şi se ocupă 
pe câteva pagini şi de întronizarea întâiului patriarh al 
acestei biserici. 

ARHIVA SOMEŞANĂ. Revistă culturali 
Nr. 4. Năsăud. 1926. Preţul 20 Lei. 

Munca frumoasă şi foarte folositoare pentru cu
noaşterea trecutului atât de bogat al graniţei năsăudene, 
continuă şi în acest număr al acestei reviste. Din punct 
de vedere bisericesc merită interes mai deosebit o au
tobiografie a vicarului Grigore Moisil (1814 — 1891), una 
din cele mai marcante figuri ale ţinutului năsăudean, de 
numele căruia se leagă înfiinţarea liceului românesc din 
Năsăud. 

ORPHEUS. An.II.Nr. 2 (Martie — Aprilie). 
Revistă pentru cultura clasică. Bucureşti Pre
ţul 25 Lei. 

Pusă tn serviciul culturei clasice, care s'a dovedit 
ca un factor foarte important pe terenul educaţiunii, 
aceasta revistă bine îngrijită continuă şi în numărul 
acesta, să răspândească interesul şi dragostea faţă de 
clasicitate. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " . 
H R I S T O S A Î N V I A T ! - g p u i e m cu bnenrie 

t n t n r o r c i t i tor i lor şi p r i e t in i lo r aces te i g a i e t e , dor in-
dn-le d in to t suf le tul : S ă r b ă t o r i fer ic i te i 

P. Cluj. Nu simţim trebuinţa nici-unei clarificări, 
fiindcă n'am putea spune nimic ce să nu fie în conglă-
suire cu cele publicate acum de 5 ani în aceste coloane. 
Cine a urmărit insă scrisul nostru cu atenţia cuvenită, 
a putut să constate, că atitudinile polit ice ' ale acestui 
organ n'au fost inspirate nicicând de măruntele interese 
ale cutărui partid, şi singur şi esclusiv de marile inte
rese ale bisericii noastre române unite, pe cari am căutat 
să le servim după cea mai bună pricepere. Aceeaşi va fi 
ţinuta noastră şi pe viitor şi dacă noul guvern va înţe
lege să ia faţă de biserica noastră o atitudine care să 
fie în conformitate cu interesele ei, va putea să vadă 
oricine, că nu noi vom fi aceia cari vom căuta să-i facem 
greutăţi . Altfel însă, vom fi siliţi să apărăm interesele 
noastre bisericeşti ca şi în trecut şi o vom face cu a-
ceeaşi convingere şi tărie, care a putut să transpire dio 
fiecare şir ce-a picurat din condeiele noastre puse în 
serviciul unei cauze atât de măreţe. 

„Telegrafu l r o m â n S i b i i u . N'am făcut nici odată 
caz din simplul fapt al trecerii cuiva la catolicism. Când 
totuşi se întâmplă să increstăm trecerea cuiva, o facem 
ori pentru personalitatea marcantă a respectivului, ori 
pentru motivele do specială curăţănie cari au produs-o. 
Acesta a fost şi cazul dlui Coculescu, care incontestabil 
este o personali tate şi care de pe urma trecerii sale n'a 
câştigat nici in situaţie, nici în materie. A opune deci 
acestei treceri făcute din convingerea cea mai curată, pe 
aceea a dlui Liviu Codarcea al DVoastră, care a t recut 
numai pentru a fi căpătuit în jurul patriarhului, cu care 
pare a fi în ceva legături de rudenie , este absolut ridicol 
şi de aceea nu găsim nici un motiv pentru a arunca 
asupra lui «anatemele grele», pe cari le-aţi profeţit. 

T. Band . Cele trimise n'au mai putut intra în a-
cest număr de Paşti, dar ideile pe cari le cuprinde se 
găsesc pe deantregul în alte articole. — Mulţumim pen
tru interes şi vă rugăm să ne mai trimiteţi şi cu alte 
ocazii. 

Dr. C. Lugoj . Zilele acestea sperăm să Vă putem 
trimite răspunsul dorit, întrucât autorul nu este persoana 
la care V'aţi gândit DVoastră. — Mult bine şi sănă ta te ! 

M. Hnşi . Primind suma trimisă, Vă mulţumim 
pentru suprasolvire. Revista de care întrebaţi încă n 'a 
apărut, dar ni-se spune că va apare în curând. 

Of pa roh ia l . T a r c e a Confirmăm primirea sumei 
de 390 Lei, prin care sunteţi achitaţi pânS la finea anu
lui curent. 

S. Pr icaz . Ambii restaţi numai câte 180 Lei, abo-
namentu! pc anul în curs 

Cărţi bisericeşti. 
Lei. 

Apostolul, sau faptele şi epistolele ss. Apo
stoli f. 4., leg. în piele 320 -— 

Evangelia dela s. liturgie şi inserat din 
ziua întâie a învierii Domnului Hris
tos. în 7 limbi, 30'— 

Euhologiu, ieg. în pânză 220 — 
Liturgier, leg. tn pânză 220 — 
Orelogler, leg. în pânză 220*— 
Oetoih mic, &° leg. simplu 75*— 
Pent8ooatarmic ,8° leg.simplu 75*— 
Octoih şi Pentecostar, legat într'una . . 120 — 
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Convocator. 
P . T. Membr i i ai . ,Oaainei R o m â n e 

din B l a j " se c o n v o a c ă p r m a c e a s t » la 

a XXVIII-a adunare generală, 
c a r e se v a ţ ine D u m i n e c ă în 18 Apr i l ie 
1926 la ore le IO 1 / , a. m. în loca lu l Oa-
sinei cu u r m ă t o a r e a 

O R D I N E D E Z I : 
1. Deschiderea adunării şi designarea alor 

doi membri pentru verificarea procesului verbal. 
2. Raportul general al comitetului. 
3. Raportul cassieruîui. 
4. Alegerea comisiunilor pentru cenzurarea 

rapoartelor de sub 2 şi 3. 
5. Raportul comisiunilor. 
6. Alegerea noului comitet. 
7. Eventuale propuneri. 
B l a j , la 3 Aprilie 1926. 

Dr. ALEXANDRU RUSU Dr. CORIOLAN SUCIU 
preşedinte. secretar. 

IMPORTANT! 
Comerc ian ţ i i să ia s e a m a : 

In cel mai bun centru co
mercial din Blaj se dau cu 
chirie d o u ă loialtife'l f r n -
moK.se p e n t r u prAvAIU, 
având alături şi camerele 

necesare pentru locuinţă. 

A se adresa proprietarului: 

3 - ? 56 Ş t e fan N y e r g e ş . 

e e e e e e e e e e e e e e e e e 
M a ş i n i d e t r e e r a t 

M. A. V. 
Comenzi pe plată în rate 
pe 2 ani pr imim deja de 
acum, deoarece fabrica nu 
va putea urma comenzilor 

(137) 7 - 8 de mai târziu. 

„Târgui de maşini" 
B r a ş o v , s t r a d a F â n t â n e i N r . 4 3 . 

153 5 - 5 

L o t e r i a „ R e u n i u n e i Sf. M ă r i a " a f e m e i l o r 
r o m â n e g r . - ca to l i ce d in Cluj p e n t r u î n 

z e s t r a r e a B i s e r i c e i Ca lva r i a . 

Tragerea garanta tă la 31 Martie 1926. 

L e i 50 Bi le tu l . 
Câştigurile sun t : 
1. Un aatomobil Ford, nou, iuxos. 
2. Un tractor Fordson , nou. 
3. O maşină de cusut Singer, nouă 
4—6. Trei tablouri al? maiestri 'or P. Ca-

pidan, A. Demian. Al Pnn. 
Două covoare persane 
Două scoarţ-' româneşt i 

7 - 8 . 
9—10 

Lei 50 B i l e t u l 
Comeîile pentru aceste lozuri se adresează Societăţi 
an. RUDOLF MOSSE, Agenţie de Publicate Cluj, Str 
Regina Măria 37, unde se trimit prin mandat postai 
costul lozurilor, plus cheltuielile de poştă precum expe

dita lozurilor şi listelor de t r íge re a câştigurilor, 
Omni treime sa rişte în f iecare lună câţi-va Lei, 

ea să-şi încerco norocul. In chipul acesta mnlţi an 
câşt igat in ultimóle luni, case, automobile şi sute de 
mii de Lei în bani g a t a . (55) 10 10 

V A S I L E HOZA 
PRĂVĂLIE DE MANUFACTURĂ. 

• M l I * • I I I I 

(97) 1 3 - 5 2 

Marc asortiment 
de mt f furi din Ceho ' 

sfovaicift ca: E e f t r e , 

f)el«nuri, Satirturi, $a-
$ma]e e t c , precum şi O' 

dăjdii bisericeşti: Yestmintc 
Şt prapori din cele mai bune 

stofe elveţiene, apoi potire» Că" 
delniţe, Cruci ie nrţână şi Cruci de 

: prapori cu preţuri convenabile. 
Serviciul ireproşabil. NB. R o g nimeni aft u n ş i comande 

din alt loc pâna ce nu se v» cun-
[3 vînge d e preţurile m*ie. 0 

SIBIIU, Piaţa Prinţul C a t o l N r . 6. 

GOOOOOBQGG&GGOGG® 
P a r o h i a r o m â n ă u n i t ă — Ş â u l i a . 

Nr. 35—1926. 

Publicatiune de licitaţie. 
Pentru edificarea bisericii greoo-

catolioe din Şăulia (poşta Miheş), jude ţu l 
Mureş, se va ţinea licitaţie publică cu oierte 
închise în ziua de 75 Aprilie 1926 la ora 
14 (2 p. a.), valoarea deviaului pentru în
treprindere fiind Lei 738,129. 

Ofertele închise, însoţite de o garat 
de 15,000 Lei în numărar, ori hârtii 
valoare, se vor depune până la ora sus'1 

dicată ia reprezentanţa parohială din Şăul 
Ofertele vor conţine numai rabat 

procentuale şi nici de cum sume globa 
l'roectul şi condiţiunile de licitaţie 

pot vedea zilnic la oficiul parohial gr.-c' 
din Şăuiia între orele 8—16. u 

Şăulia, la 20 Martie 1926 

Alexandru Valea Ion Turc 
preşedinte . 

¡135} 2 - 3 . 

pnmcuratot, 

Birou de construcţie 
Se aduce la cunoştinţa On. public, 

subsemnatul am deschis în casele dnei So 
moii, calea Regele Ferdinand 74, din Blaj 
birou de construcţ ie . 

Specialist în construcţii de beton arm 
întreprind şi execut orice lucrare ditv act» 
branşă. Pregătesc planuri şi devize pentru ţ 
serici, şcoli, şi orice alte clădiri din piatră, beh, 
cărămidă, sau lemn. Fac orice transformări, 
reclădiri în vechiu. 

Planuri de situaţie a terenurilor confoi, 
cerinţei Serviciului tehnic al primăriei corn 
naie. j 

Informaţii şi referinţe de amănunt se ţ 
lua în orice timp la biroul mai sus indicat. 

i ) 5 i - ? N . D O N E S C U 
constructor i 

B u z d u g h i n ă & H o z i 
î n t r e p r i n d e r e r o m â n e a s c ă 

SIBIIU 
TURNĂTORIE DE FONTĂ Ş1METAI , 
ATELIER MIHANIG 
M A Ş I N I DE TREERAÎ 
MORI. MOTOARE, CAZANE. \ 

TURNĂTORIE? U E € a 
FOTE din cel m a i bun i m 
t er ia l , ca g a r a n t a r e a cuvf 
nită şi p r e ţ u r i l e cele. «ai1 

(33) 12 ? sol ide. 
[î] C U M P Ă R Ă M a ramă veche, în f 
• ori ce cantitate, precum şi tuci f 
• vechi de maşini. • ' 1 

A L L O , A L L O . . ! V I N E E L E C T R I C A L A B L A J ! 

•3 

La 
firma 

9 

a u s o s i t c e l e a m a i m o d e r n e s i m a i e l e g a n t e 

r j * WT)T!T. A B R E P e n * r u prân*it«are, odăi de lncrn şi cancelarii , de la celea « a i avMVţAfc %\ 
mai ieft ine până la celea mai luxoase. 

CANDELABRE de sticlă, de portal»», argint de china şi alpaca 

L AlttPE SI SttPItE pentru birouri şi mese de scris particulare. Magazin, bine asortat şi inepuiaabi l 
, t t / ^ t t n r ^ O T O 3 8 î n G a < * f e a z a t a b l o u r i , s e p u n g e a m u r i l a f e r e ş t i şi s e 

g ă s e ş t e o r i e e m a r f ă d e s t i c l ă r i e . 

(157) 2 - 3 . 

Preţuri ieftine, serviciu prompt. 
H E N R I C T R E N C S I N E R , Blaj, Str. Reg/.na Mana. ! 

Tipografia Seminarului teologi greco-catolic. Blaj. 

http://moK.se

